

Date of Sermon: 2023年 五月14日

耶穌對教會三連發的警示 (七)

僕人不得沈睡

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 59 分鐘

經文

馬太福音第二十五章14-30節

以弗所說五章14-17節:「所以主說, 你這睡著的人當醒過來, 從死裏復活, 基督就要光照你了; 你們要謹慎行事, 不要像愚昧人, 當像智慧人; 要愛惜光陰, 因為現今的世代邪惡; 不要作糊塗人, 要明白主的旨意如何。」

民數記第22-24章

前言

馬太福音第二十五章中為主的, 如新郎, 主人, 人子等, 毫無懸念, 指的就是耶穌基督, 因此, 耶穌的三比喻說的就是他與基督徒(教會)之間的事。我們在耶穌第二個銀子比喻看到, 主人把他家業的銀子只交給僕人, 只給家裏的僕人說讚語或懲罰的話。主人不給外人銀子, 外人亦聽不得主人說的任何一句話, 不會經歷銀子比喻中的一切, 無論這人是各民族, 各行業之超凡卓越, 道德高尚, 堪為民族楷模或時代典範的人。世人犯了兩大罪, 一是, 違背上帝頒佈十誡的第一誡, 「除了我以外, 你不可有別的神」, 另一是, 他們與基督沒有關係, 得不著主人給的銀子, 聽不到福音真理的道。在世行大善之人, 雖名揚四海, 萬民稱頌, 但他們的善行無法讓他們聽到基督任何一句獎賞的話, 死後更不可能與這些得獎賞的人同在一處。

我們知道啟示分兩種, 特殊啟示與普遍啟示。普遍啟示是無言語, 無聲音, 詩篇19篇寫說:「諸天述說上帝的榮耀, 穹蒼傳揚祂的手段, 這日到那日發出言語, 這夜到那夜傳出知識; 無言無語, 也無聲音可聽。」(詩19:1-3) 即便世人聽不到上帝的言語, 但保羅說:「自從造天地以來, 上帝的永能和神性是明明可知的, 雖是眼不能見, 但藉著所造之物就可以曉得, 叫人無可推諉。」(羅1:20) 特殊啟示則是有聲有語, 且有文字, 也就是我們手中這本聖經, 這是上帝的話。基督徒有了上帝的特殊啟示不當看到“特殊”兩字就以為自己特殊, 因為耶穌的三比喻指出教會存在愚拙的童女, 賺不得一千銀子的僕人, 以及山羊等。

上週回顧

我們這幾次講到, 僕人對基督的愛必須要符合真理, 以基督所賜的生命來愛他, 而不是以天然本有的生命來愛主; 又, 僕人呈獻給主人必須是乾淨的, 聖潔的, 且是合法的銀子; 上週則題到僕人應當知主的心意, 如何處理所得的銀子。

上帝在舊約時命令祂所設立的祭司, 君王, 以及先知等職份的領袖當忠心於祂, 合祂心意, 尋求祂, 照祂的心意行, 遵守祂所吩咐的。到了新約之後, 耶穌明示「父不審判甚麼人, 乃將審判的事全交與子, 叫人都尊敬子如同尊敬父一樣」(約5:22-23a), 教會裏的主僕倫理因而轉為耶穌與父所賜給他的人之間的關係。教會必須重視這主僕關係的建立與鞏固, 若不, 耶穌說「不尊敬子的, 就是不尊敬差子來的父」(約5:23b)。

我們以舊約的掃羅為例，他因未按上帝的吩咐行，遂被上帝所棄(參撒13:13-14)。我們常以讀歷史故事的心態看看大衛取代掃羅事，偶爾還會輕視掃羅，然掃羅不是草莽昏君的無能力者，不是沒有領袖魅力的人物，聖經記「掃羅又健壯又俊美，在以色列人中沒有一個能比他的，身體比眾民高過一頭。」(撒9:2) 當撒母耳看見掃羅的時候，上帝對撒母耳說：「看哪！這人就是我對你所說的，他必治理我的民」(撒9:17)，掃羅真是上帝所立之承擔國事的君王。然，這麼優秀的掃羅可被取代，可見，遵守上帝所吩咐的不是參考，而是絕對必須做的事。

上帝在舊約立以色列國，在新約則立教會，主任牧師就是教會之君。牧師傳道個個自認是上帝所立的神職人員，既是如此，就當以掃羅為鑒，遵守主耶穌的吩咐，以為自己尊敬子的明證。雖說如此，有形教會欲維持與耶穌的主僕關係卻不是一件簡單的事。僕人當聽主人的話，這道理碰到主耶穌常感窒礙難行，因為主說的話甚難(約6:60)，講者難講，聽者不愛。基督的言語欲產生講者與聽者的共鳴難，以致講者偏向得人的心，盡講討人歡喜的道(加1:10)，好得人的肯定。

有許多在前的將要在後，在後的將要在前

上帝在舊約時代以取代的方式延續以色列國，主耶穌在新約時代所為卻有所不同，將麥子與稗子一起成長，同時存在祭司長教會與使徒教會。試問，若教會撇棄基督的教訓豈不讓爾後的教會無道可聽？上帝救贖的福音豈不扼殺在某世代，斷層之後無以為繼？憂此而問，主基督如何延續教會命脈？耶穌的一句話化解我們這方面的憂慮，他說：「有許多在前的將要在後，在後的將要在前。」(太19:20; 20:16) 這在前或在後字意的本身，即含有不斷向前行的動力，我們再以具象的空間距離理解前與後之意即得，那在前的可聽得耶穌(在聖經)所言，聖靈使之想起耶穌所說的一切話，那在後的因離主遠遠的，故聽不見主說的話。各時代必有在前的，教會因此繼續存在，直等到主的再來，而得五千賺五千和得二千賺二千的僕人就是一直在前的人，他們必然可以道生道，誠如耶穌說的：「人若渴了，可以到我這裏來喝，信我的人就如經上所說，從他腹中要流出活水的江河來。」(約7:37-38)

我用一個實例來說明耶穌這話的催動力。一個教會得以建立當然是開創者一生的心血和努力的成果，居功厥偉自然不在話下，得到讚賞聲是應該的；無疑地，這樣的教會在教會界眼中屬在前的，甚或認為是領五千銀子的教會。然，這教會的輝煌就在她不與基督保持主僕關係而出現了巨變，若這教會在其輝煌歲月見證基督的講章區指可數，甚或無，基督為其教會延續故，必將其推向後，興起合他心意的傳道人建立新的教會，將之立在前。這輝煌教會的主任牧師不會被取代，不過是以自己的意思繼續活著。

事實顯明就是如此，不傳基督的教會就一直不傳基督，主任牧師不傳，其他牧師當然也不敢傳。有志向且觀察敏銳的年輕傳道人看到教會不傳基督，若奮起而擔負矢志見證基督的責任和使命，遵行主的吩咐，持守與基督之主僕關係，他的興起雖是在後的，但已被耶穌看為在前的，得以近距離靜聽主言。年輕傳道人若安於現狀，安於在既有會堂的舒適，抱持公務員的心態服事主，對他本人和基督教會的發展都不是好事，也不應當是蒙主差遣之人的作為；若他一生見證基督的講章寥寥無幾，得主的讚語是癡人說夢。

基督徒當醒過來

論述至此即得，知主的心意，按主的心意行是何等的重要，耶穌指示這是他與我們常同在的前提，主說：「凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」(太28:20) 若問一百個基督徒，盼望如大衛，還是如掃羅？得到的答案百分之百必是大衛，沒有一個基督徒願意如掃羅。同樣的比較放在雅各和以掃二人身上，雅各完勝，以掃盡墨。然諷刺的是，基督徒普遍不愛聽耶穌的話，不將耶穌的吩咐放在心上，願意如大衛，但不願意知主的心意，矛

盾至極。不容否認地，聖經最難接受和解釋的經文就是耶穌說的話，讀之常令人膽戰心驚，而基督徒逃避的方法就是不讀不解。

我們不要以為不去碰觸基督的話就沒事了。許多基督徒進入教會不過是宗教情感的歸屬，而不是因道而生的信心之故，他們不知自己已經進入到與世人完全不同的世界。我們原來的世界沒有主的話，現在卻有，或說，我們原來沒有天上的銀子，現在手中卻有。聖經記，當亞當有了上帝的話，魔鬼就來試探他；聖經亦記，當耶穌有了上帝的見證，第一件遇到的事就是魔鬼的試探。我們基督徒也是如此，有了上帝的話，受魔鬼的試探是必然的，彼得說：「**務要謹守儆醒，你們的仇敵魔鬼如同吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可吞喫的人。**」（彼前5:8）仇敵魔鬼抵擋上帝的勝利標誌，就是要我們得不著基督的生命，上帝的兒女不明白基督的話，沒了基督的生命，如此一來，魔鬼的詭計就得逞了，已經達到牠吞喫的目的，有的甚至還成為魔鬼的兒女。

基督是智慧(箴8:1a)，是聰明(箴8:1b)，因此，沒有基督就是愚昧，就是無知。魔鬼不怕教會傳講聖經，牠只要引誘人不見證基督就夠了。保羅對以弗所教會講了一句基督徒不得迴避的話，使徒說：「**所以主說，你這睡著的人當醒過來，從死裏復活，基督就要光照你了；你們要謹慎行事，不要像愚昧人，當像智慧人；要愛惜光陰，因為現今的世代邪惡；不要作糊塗人，要明白主的旨意如何。**」（弗5:14-17）這段經文已經超越了“神的主權和人的責任”的論辯，指出基督徒不當行與當行的事；不當行的是沈睡，當行的是甦醒過來。

身為牧者的保羅的一切教訓皆為主的好處，他看到基督徒沈睡，在不知主的心意的情況下，容易落入魔鬼的狡詐詭計，並且還會受到主的責備。保羅沒有為了保住自己的位置而視若無睹，坐視不管，但他知道靠著祂使徒的尊名還是不能搖醒睡著的人，保羅責以「**主說**」行教訓，以主耶穌的名說這話，使徒既已說出主的名，基督徒就必須聽，沒有商量的餘地。

基督徒有死裏復活的生命

保羅這「**主說**」的揮拳正好擊中核心，以「**從死裏復活，基督就要光照你了**」之語激活沈睡基督徒心中的道種，準確無比。請注意保羅這話的先後次序，這“從死裏復活”說在前意謂著我們信主後，基督那從死裏復活的能力亦賜給我們，耶穌說：「**沒有人奪我的命去，是我自己捨的，我有權柄捨了，也有權柄取回來；這是我從我父所受的命令。**」（約10:18）基督說他將這死裏復活的能力賜給我們亦出於父的命令。耶穌本來是躺著的，他從死裏復活時，先坐了起來，這樣，我們有這能力就當醒過來，坐起來，下來行走。有些基督徒論恩典時總說著，主若不施恩，不感動，我們則無法向前行，這種被動的託辭心態是個藉口，壓根兒不願意醒過來；這樣的基督徒只想睡著，因為醒過來很麻煩，要深究聖經了，要做主工了。

沈睡的意思不是死了，而是睡死了，對外面的騷動不覺，無感而不察。保羅在使徒行傳對以弗所教會長老說了一段很長的話(參徒20:17-35)，其中特別要他們知道自己是聖靈所立作全群的監督的人，因此要他們「**當為自己謹慎，也為全群謹慎，牧養上帝的教會，就是他用自己血所買來的(救贖的)。**」牧者在醒的狀態時必謹慎，必牧養。保羅接著說警惕的話，「**我知道，我去之後必有兇暴的豺狼進入你們中間，不愛惜羊群，就是你們中間也必有人起來說悖謬的話，要引誘門徒跟從他們；所以，你們應當儆醒。**」醒著的教會領袖必然察覺到進入教會的豺狼，必不讓不愛惜羊群的人居高位，制止教會裏的人說悖謬的話，不容許教會立派以引誘門徒等；沈睡的牧師則容許以上這些事發生在教會裏。

不要像愚昧人，當像智慧人

我們當留意使徒的用語，他說主看一個沈睡的僕人如同死人一般，這僕人因不知道他要什麼，遂將這人歸為愚昧人。智慧書寫說，「**我這樣愚昧無知，在你面前如畜類一般。...愚昧人背道必殺己身。...愚昧人因無知而死亡。...愚昧過甚必走差了路。...和愚昧人作伴的必受虧損。...愚昧**

人必被愚昧懲治。」(詩73:22; 箴1:32; 5:23; 10:21; 13:20; 16:22) 上帝看愚昧人如畜類, 並說愚昧人結局是死亡, 虧損, 受懲治等; 愚昧人一點好處都沒有。

在此順便提一下箴言書。箴言單獨成一卷書可指導人如何安身立命, 成為社會道德的楷模, 然箴言是聖經的一卷書, 其中所言的智慧, 聰明, 愚昧, 愚蒙等詞就不能單獨解意, 而是必須相對於基督來釋其意; 也就是說, 智慧當有基督的智慧, 聰明當有基督的聰明。箴言25:11節之「**一句話說得合宜, 就如金蘋果在銀網子裡**」, 這句話為普世之理, 但基督徒卻須理解成見證基督一句合宜的話, 就如金蘋果在銀網子裡。

巴蘭: 知主的心意, 卻不遵主的心意行

不知基督心意的基督徒就是沈睡者, 後果已經相當嚴重, 但僕人若知道主的意思, 卻不照著主的意思行, 嚴重程度更是加倍。於此, 舊約的巴蘭就是最好的例子。下週論之。